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XVIII Międzynarodowe Dni Filmu Religijnego - SACROFILM 

Zamość - 15.02-21.02.2013 

Człowiek i praca w spotkaniach w drodze do jednego Ojca - to hasło przewodnie tegorocznych XVIII Międzynarodowych Dni Filmu Religijnego Sacrofilm. Przegląd odbędzie się w Zamościu w dniach 15-21 lutego 2013. Udział w  Sacrofilmie zapowiedzieli twórcy filmowi: Lech Majewski, Hubert Dubois, Małgorzata Brama, Maciej Wojciechowski, Rafael Lewandowski oraz filmoznawcy-prelegenci: ks. Marek Lis, Konrad Sawicki, dr Seweryn Kuśmierczyk a także goście z Włoch i Francji, organizatorzy festiwali religijnych: „Popoli e religioni” w Terni oraz „Kino i pojednanie” w La Salette. W programie Sacrofilmu znajdą się wybitne filmy fabularne i dokumentalne, prelekcje oraz debata. 

XVIII Międzynarodowe Dni Filmu Religijnego Sacrofilm rozpoczną się 10 lutego Mszą św. sprawowaną w katedrze zamojskiej, o godz. 18:00, przez J. E. Biskupa Zamojsko-Lubaczowskiego – Mariana Rojka. 

Inauguracja filmowa będzie miała miejsce 15 lutego w Centrum Kultury Filmowej „Stylowy” w Zamościu, w czasie której widzowie będą mogli obejrzeć film Angelus. Reżyser filmu, Lech Majewski zapowiedział swój przyjazd do Zamościa. Temu wyjątkowemu twórcy (filmowcowi, malarzowi, poecie) zostanie wręczona statuetka „Brama” za całokształt twórczości. „Bramę” w tegorocznej edycji Sacrofilmu otrzyma również portal internetowy Zamość onLine za wieloletni wkład w promowanie wydarzeń i idei  Sacrofilmu.  

Myślą przewodnią tegorocznego SACROFILM-u jest człowiek i praca, a punktem odniesienia do refleksji nad tym problemem - encyklika bł. Jana Pawła II – Laborem  exercens. Na problematykę pracy chcemy popatrzeć z punktu widzenia innych religii monoteistycznych – judaizmu i islamu. Od kilkunastu lat zamojski przegląd filmowy próbuje podejmować dialog z tymi religiami, analizując także w ich świetle, różne problemy ludzkiego życia.

Błogosławiony Jan Paweł II  w encyklice Laborem exercens pisze – Praca jest jednym z tych aspektów, aspektem odwiecznym i pierwszoplanowym, zawsze aktualnym i wciąż na nowo domagającym się, by o niej myśleć i świadczyć. (….) Jeśli więc prawdą jest, że z pracy swojej człowiek spożywa chleb – i to nie tylko chleb codzienny (…), ale także chleb wiedzy i postępu, cywilizacji i kultury – to równocześnie prawdą jest, że chleb ten pożywa w pocie czoła, to znaczy nie tylko przy osobistym wysiłku i trudzie, ale także wśród wielu napięć i konfliktów, jakie w związku z rzeczywistością wstrząsają życiem poszczególnych społeczeństw. ( L.Ex. nr 1). W innym miejscu encykliki Jan Paweł II naucza – Tak więc praca nosi w sobie szczególne znamię człowieka i człowieczeństwa, znamię osoby działającej we wspólnocie osób – a znamię to stanowi jej wewnętrzną kwalifikację, konstytuuje niejako samą jej naturę. Koran o pracy człowieka mówi – Pracuj na środki utrzymania - czy to będzie handel, przemysł, praca dla islamu, kierownictwo, czy cokolwiek innego Allah wyznaczył w życiu dla ciebie. Pracuj w ciszy, cierpliwie i z radością na twarzy. (Koran 16:127) Natomiast Marcin Luter pisał – Homo religiosus, człowiek wiary powinien iść w parze z homo economicus, a tenże ma szansę wtedy, gdy jest homo religiosus.
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Problemy związane z pracą człowieka, jako organizatorzy chcemy pokazać na kinowym ekranie i rozważyć je podczas wykładów i prelekcji, które są jednym z elementów oferty programowej SACROFILM-u. Nie wszystkie filmy proponowane przez organizatorów są „ściśle” religijne. Niosą jednak tęsknotę za prawdą, miłością, sprawiedliwością, sensem życia, a także za SENSEM, jakim jest Bóg. Ukazują prawdę o człowieku, który żyjąc bez Boga, tak naprawdę szuka Go „po omacku”.

Tradycyjnie, na zamojskim przeglądzie gościć będziemy naszych przyjaciół z Terni (Włochy, Festiwal  „Popoli e religioni”), a także po raz pierwszy organizatorów Festiwalu Filmowego - „Kino i pojednanie w La Salette” (Francja). Pragniemy im podziękować za dotychczasową współpracę. Słowa podziękowań kierujemy również do Patronów Honorowych  SACROFILM-u  - J. E. Biskupa Zamojsko- Lubaczowskiego Mariana Rojka, reżysera filmowego  - Krzysztofa Zanussiego, Prezydenta Zamościa – Marcina Zamoyskiego oraz rektora Wyższej Szkoły Zarządzania i Administracji w Zamościu – dr inż. Jana Andreasika. Organizatorami Międzynarodowych Dni Filmu Religijnego są: Centrum Kultury Filmowej „Stylowy” w Zamościu, Wyższa Szkoła Zarządzania i Administracji w Zamościu, Parafia p.w. św. Antoniego w Dyniskach.

Zapraszam na spotkanie w drodze do Jednego Ojca z człowiekiem pracy, życząc głębokich przeżyć intelektualno-artystycznych na pokazach filmowych.

Ks. Wiesław Mokrzycki

Dyr. SACROFILM-u.

KATALOG FILMÓW

Angelus
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Reżyseria: Lech Majewski

Scenariusz: Lech Majewski, Ireneusz Siwiński, Bronisław Maj

Obsada: Jan Siodlaczek, Jacenty Jędrusik, Grzegorz Stasiak, Andrzej Mastalerz

Gatunek: dramat/poetycki

Produkcja: Polska, 2001

Czas trwania: 106 min

Dzieje zdumiewającego i niezwykłego w skali światowej, fenomenu, jakim była janowska gmina okultystyczna, działająca na Śląsku, w latach 30-tych i w dwóch pierwszych dekadach powojennych. Rok 1939. W gronie uczniów umiera Mistrz gminy okultystycznej. Na łożu śmierci namaszcza swego następcę: malarza i teozofa Teofila; przekazuje uczniom księgi i znaki. Wypowiada potrójne proroctwo: I - wybuch wielkiej wojny; II - inwazja świata astralnego i rządy jego demonów; III - Apokaliosa: zniszczenie ludzkości przez promień z Saturna, kiedy ostatecznie sprzeniewierzy się ona prawu moralnemu i boskiemu. Rychło sprawdza się pierwsze proroctwo. Hitler i faszyści są w przekonaniu uczniów wcieleniami Saturnalnych demonów. Lata 50. Pośród uczniów oczywiste jest przekonanie, iż wypełniło się II proroctwo: stalinizm to właśnie rządy Saturnalnej Bestii. Teofil i uczniowie nabierają absolutnej pewności, że wypełni się i III proroctwo: zagłada. Odczytanie obrazów i znaków pozostawionych przez zmarłego Mistrza wskazuje, iż ze względu na konfigurację planet z Saturnem - apokaliptyczny promień uderzy w Ziemię już bardzo prędko: to ostatnie chwile na ratowanie świata!

Cezar musi umrzeć
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Reżyseria: Paolo Taviani, Vittorio Taviani

Scenariusz: Paolo Taviani, Vittorio Taviani, na podstawie sztuki Williama Szekspira

Obsada: Cosimo Rega, Salvatore Striano, Giovanni Arcuri, Antonio Franca

Gatunek: dramat

Produkcja: Włochy, 2012

Czas trwania: 76 min

„Cezar musi umrzeć” to tegoroczny zwycięzca Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Berlinie. Film słynnych braci Taviani – nagrodzonych Złotym Lwem za całokształt twórczości w Wenecji już w 1986 roku – otrzymał Złotego Niedźwiedzia dla najlepszego filmu w konkursie głównym tej prestiżowej imprezy. „Cezar musi umrzeć” w paradokumentalny sposób opowiada o wystawianiu przez więźniów Rebibbia, rzymskiego więzienia o zaostrzonym rygorze, „Juliusza Cezara” Williama Szekspira. Przestępcy skazani za najcięższe zbrodnie – członkowie camorry, mordercy, sprawcy rozbojów z bronią w ręku – przygotowują się do spektaklu w murach więzienia. Wkrótce zaczynają przeglądać się w sztuce słynnego dramaturga i identyfikować z postaciami.

Było sobie miasteczko
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Reżyseria: Tadeusz Arciuch, Maciej Wojciechowski

Scenariusz: Tadeusz Arciuch, Maciej Wojciechowski
Gatunek: dokumentalny

Produkcja: Polska, 2009

Czas trwania: 49 min. 

Historia Kisielina, miasteczka na Wołyniu, w którym do czasów II wojny światowej żyło w zgodzie kilka narodowości. Miasteczko było zamożne, dobrze prosperowało. W 1943 r. nacjonaliści ukraińscy w murach kościoła brutalnie wymordowali część polskich mieszkańców miasteczka. Reszta ratowała się, uchodząc na zawsze z rodzinnej ziemi. Narratorami filmu jest rodzina Dębskich: Krzesimir Dębski, jego matka Aniela, brat Wisław, syn Radzimir, bratanica Ulesława Lubek. Film jest nie tylko opowieścią o Polakach z Kisielina. To także refleksja nad zagładą polskich Kresów, ich bogatej kultury i tradycji, nad trudnym dziedzictwem tej zagłady.
Oberlangen
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Reżyseria: Małgorzata Brama
Scenariusz: Małgorzata Brama

Obsada: Iwona Karlicka, Paulina Klimaszewska, Agnes Skibicka, Katarzyna Pawłowska, Aleksandra Banaszek, Aleksandra Matlingiewicz, Patrycja Sobieraj, Katarzyna Gumkowska 
Gatunek: dokumentalny/fabularyzowany
Produkcja: Polska, 2012

Czas trwania: 35 min.
Film opowiada, na podstawienie autentycznych wspomnień kobiet – żołnierzy Armii Krajowej, historię jenieckiego, kobiecego obozu w Oberlangen. Tam, do północno-zachodnich Niemczech wywożone były uczestniczki powstania warszawskiego. 
Chciwość
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Reżyseria: Jeffrey C. Chandor

Scenariusz: Jeffrey C. Chandor

Obsada: Kevin Spacey, Jeremy Irons
Gatunek: dramat/thriller

Produkcja: USA, 2011

Czas trwania: 107 min.
Wall Street, Nowy Jork - czas międzynarodowego kryzysu finansowego z 2008 roku. Pewien duży bank inwestycyjny stoi w obliczu bankructwa. Młody analityk, Peter Sullivan, odkrywa rażące błędy w księgach firmy. Niemal natychmiast zwołane zostaje zebranie kierownictwa, które ma nadzieję uratować bank przed upadkiem.
Elena
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Reżyseria: Andriej Zwiagincew

Scenariusz: Oleg Negin, Andriej Zwiagincew

Obsada: Elena Liadowa, Nadezhda Markina, Aleksiej Rozin, Andriej Smirnow, Eugenia Konushkina
Gatunek: dramat

Produkcja: Rosja, 2011

Czas trwania: 109 min.
Władimir i Elena to starsze małżeństwo, mieszkające w luksusowym apartamencie w Moskwie. Pobrali się jako dojrzali ludzie, choć oboje pochodzą z różnych środowisk. Władimir to bogaty, wyrachowany, zimny uczuciowo, skupiony na sobie mężczyzna. Elena jest pielęgniarką, którą pewnego dnia poznał szpitalu. Ich wzajemne relacje przypominają układ. Dzieli ich wiele, ale łączy jedno: on ma pieniądze, ona zapewnia opiekę. Oboje mają dzieci z poprzedniego małżeństwa. Córka Władmira – Katerina, beztroska i zbuntowana dwudziestolatka, nie ma najlepszych relacji z ojcem. Z kolei syn Eleny – Siergiej, bezrobotny próżniak, niezdolny do utrzymania żony i dwójki dzieci, co miesiąc liczy na emeryturę matki. 

Pewnego dnia, na skutek ataku serca, Władimir trafia do szpitala, gdzie uświadamia sobie, że jego dni są policzone. Podczas odwiedzin nawiązuje nowe relacje z córką. Postanawia, że mimo wszystko to właśnie jej zapisze cały majątek. Elena otrzyma comiesięczną dożywotnią pensję. Nadzieje na finansową pomoc dla syna okazują się płonne. Z nieśmiałej i poddanej żony Elena nagle zmienia się w zdeterminowaną i zdolną do wszystkiego kobietę. Wymyśla tragiczny plan, który na zawsze zmieni życie jej rodziny. 

Kurczak ze śliwkami
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Reżyseria: Marjane Satrapi, Vincent Paronnaud

Scenariusz: Marjane Satrapi, Vincent Paronnaud

Obsada: Mathieu Amalric, Edouard Baer, Maria de Medeiros, Golshifteh Farahani 
Gatunek: dramat
Produkcja: Belgia, Francja, Niemcy, 2011

Czas trwania: 91 min.
Teheran, koniec lat 50. Wirtuoz tary Nasser Ali stara się o rękę pięknej Irane . Dla jej rodziny nie jest jednak odpowiednim kandydatem na męża i Irane pod przymusem poślubia lepszą partię. Nasser rozpacza, z czasem jednak również zakłada rodzinę, choć w skrytości serca wciąż rozpamiętuje przeszłość. Kiedy pewnego dnia ukochana Irane obojętnie mija go na ulicy, a żona niszczy jego ukochany instrument, Nasser Ali podejmuje dramatyczną decyzję…   
Najświętsza Panienka, koptowie i ja
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Reżyseria: Namir Abdel Messeeh

Scenariusz: Namir Abdel Messeeh, Nathalie Najem, Anne Paschetta

Obsada: Namir Abdel Messeeh, Siham Abdel Messeeh
Gatunek: dokumentalny

Produkcja: Francja, Egipt, Katar, 2011

Czas trwania: 85 min.

Namir jest młodym francuskim filmowcem urodzonym w rodzinie egipskich chrześcijan obrządku koptyjskiego. Choć w kwestii cudów pozostaje sceptyczny, postanawia jechać do Egiptu, by na zlecenie francuskiej telewizji nakręcić film o tamtejszych objawieniach Maryi Dziewicy. Będzie to także ważny dla niego powrót do kraju przodków i źródeł swojej religii, jak również okazja do spotkania z rodziną. Jednak na miejscu wszystko skomplikuje się tak bardzo, że Namir będzie zmuszony zrealizować film zupełnie inny niż pierwotnie zamierzał.
Sztuka milczenia
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Reżyseria: Rafael Lewandowski

Scenariusz: Rafael Lewandowski
Gatunek: dokumentalny

Produkcja: Polska, 2008

Czas trwania: 55 min.

Dla Jerzego Mierzejewskiego malarstwo jest "sztuką milczenia"; za pomocą tego, co widzialne, pozwala nam ono dojść do tego, co niewidzialne. Urodzony w 1917 roku artysta tworzył przez ponad 70 lat metafizyczne obrazy, trzymając się zawsze na uboczu wszelkich mód sztuki współczesnej. Był również wieloletnim wykładowcą oraz cenionym dziekanem Łódzkiej Szkoły Filmowej. Stał się prawdziwym autorytetem dla pokoleń powojennych operatorów i reżyserów polskich. Jerzy Mierzejewski - człowiek ogromnej erudycji i wielkiego osobistego uroku - nie jest już w stanie pracować. Jego umysł i świadomość są natomiast bardzo żywe. Spotykając się z nim, odkrywamy bogatą historię oraz twórczość nietypowego malarza. Zgłębiamy tajemnicę bytu i czasu - między przeszłością a teraźniejszością, życiem a śmiercią.
Miłość
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Reżyseria: Michael Haneke
Scenariusz: Michael Haneke

Obsada: Jean-Louise Trintignant, Emmanuelle Riva, Isabelle Huppert, Alexandre Tharaud
Gatunek: dramat
Produkcja: Austria, Francja, Niemcy, 2012
Cza trwania:  127 min.
Nagrodzona Złotą Palmą na festiwalu w Cannes „Miłość” Michaela Hanekego to jedno z największych arcydzieł współczesnego kina. Film opowiada o sile miłości, czułości i poświęceniu. Głównymi bohaterami „Miłości” są Georges (Jean-Louis Trintignant) i Anne (Emmanuelle Riva), małżeństwo muzyków w podeszłym wieku. Ich córka (Isabelle Huppert) mieszka z rodziną za granicą. Pewnego dnia Anne przechodzi silny atak, w wyniku którego jej stan zdrowia dramatycznie się pogarsza. Więzy uczuciowe od tylu lat łączące parę zostają wystawione na ciężką próbę.  
Sarajevo Adesso
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Reżyseria: Arnaldo Casali, Michael Spezzi, Michelle Crisantemi & Michele Annesanti
Scenariusz: Arnaldo Casali, Michael Spezzi, Michelle Crisantemi & Michele Annesanti

Gatunek: dokumentalny
Produkcja: Włochy 2012
Cza trwania:  50 min. 

Dwadzieścia lat po wybuchu wojny w Bośni, czterech przyjaciół jedzie do Sarajewa, aby wziąć udział w międzynarodowym spotkaniu. W ciągu trzech dni spędzonych w Sarajewie rozmawiają z mieszkańcami. Ich oczami odkrywają miasto rozdarte przez wojny, w którym niegdyś żyli w zgodzie wyznawcy różnych religii. 

Enfants forçats
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Reżyseria: Hubert Dubois
Gatunek: dokumentalny
Produkcja: Francja  2012
Cza trwania:  72 min. 

215 milionów dzieci w wieku 5 do 17 lat jest aktywnych zawodowo, z czego 115 milionów wykonuje najgorsze formy pracy. 20 wcześniej reżyser ukazał problem zniewalanych do pracy dzieci, dzisiaj na nowo podejmuje temat obserwując zmiany jakie zaszły w tym czasie. 
God’s Faithful Servant: Barla

Reżyseria: Orhan Öztürk Esin 
Scenariusz: Zeynep Kayadelen, Ridvan Kiziltepe
Gatunek: animowany/biograficzny
Produkcja: Turcja 2011
Cza trwania:  108 min. 

Turecki film animowany o życiu wybitnego uczonego muzułmańskiego Bediuzzaman Said Nursi.
